



聚焦疫情防控·记者在一线

流调“侦察兵”争分夺秒与病毒赛跑

青岛市疾控中心疫情防控流调专班坚守一线织密疫情防控网

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

“对于重点地区来青人员，一定要做好全面排查和精准管控，除了老年人群体，流浪乞讨人员等也应纳入重点人群的防控……”8月20日上午，青岛市疾控中心传染病防制科副主任医师、疫情防控流调专班骨干成员贾静正在办公室内撰写一份疫情风险评估报告，分析此次国内多点散发疫情的特点，总结经验教训，同时对照青岛的防控情况，进一步完善、织密这座城市的疫情防控网。

半年多来，青岛市域内没有出现本土病例，但青岛是一座知名旅游城市，是一座国际性港口城市，同时面临着空港、海港疫情输入的风险。因此，贾静和同事们仍然要24小时值守，关注国内其他省市及境外疫情发展情况。“此次国内多点散发疫情以来，我们就比较忙碌，一方面要紧盯国内其他地区的疫情变化，第一时间排查可能出现在青岛的‘密接’、‘密接的密接’等风险人群，另一方面还要对我市的疫情防控风险进行专业评估，并提出防控建议。”贾静说。

疫情防控流调是一项与病毒“赛跑”的工作，谁抢得了时间，谁就抢得了先机。去年9月份，青岛港大公司应尽检人员在定期核酸检测中，发现了两名装卸工人感染了新冠病毒。凌晨5点，贾静接到单位紧急通知，立即赶往大公司开展流调工作。为了尽快查明传染源，切断病毒传播链条，贾静和同事们做了大量的排查工作，发现两名确诊病例没有流行病学接触史，也无境外人员接触史。最终，他们从工人搬运的进口冷冻鳕鱼的外包装阳性样本中检测分离出新冠病毒，这是国际上首次在冷链食品外包装



■青岛市疾控中心疫情防控流调专班紧盯疫情变化。

上分离到新冠病毒，并证实接触新冠活病毒污染的外包装可导致感染。

疫情防控流调工作就像是“侦察敌情”，贾静和同事们就像是“侦察兵”，不能遗漏丝毫有用的信息。“流调工作需要非常细心，必须抓住每一个细节，才能确保万无一失。”贾静说。有病例或者风险人群出现时，他们首先要做的就是跟他们了解情况，有

时候是打电话，也有很多时候是穿着厚厚的防护服面对面交谈。

“有些病例或风险人群会因为恐惧而变得紧张、害怕，甚至隐瞒流行病史，这就要耐心做好他们的思想工作，疏解他们的压力和情绪，打消他们的顾虑，让他们认识到新冠病毒并不可怕，帮助他们树立战胜病毒的信心。同时，流调时要从病例

的角度出发，要尊重和理解他们，保护好他们的隐私，也就是所谓的人文流调。”贾静说。

除了交谈，他们还要借助公安部门的大数据、视频监控等手段进行流调，将病例或风险人群的流行病学史调查得更细致。这些人什么时间到了什么地方、停留了多长时间、做了什么事情，他们都要弄明白，时间上则要精确到“分”。通常，当病例或风险人群的活动轨迹确定后，贾静和同事们还要再走一遍他们走过的路，进一步排查可能存在的风险点，确保万无一失，“比如有境外输入性确诊病例在隔离酒店隔离期间发病，我们现场排查时，诸如酒店后勤服务保障人员怎样脱防护服这样的细节，都要进一步排查。”

流调工作非常辛苦，夏天30多摄氏度高温时，贾静也要穿着厚厚的防护服与病患交谈，在本子上写不了几个字，护目镜就会起雾，身上的衣服也被汗水湿透。情况紧急时，一天到晚连轴转也是常有的事，早上六七点钟出门，回家时却已是深夜。家里仅有3岁的双胞胎宝宝，有时几天都见不到妈妈。

不过，这份工作不仅仅带给贾静辛劳，也让她收获了许多感动。有一次深夜，贾静给一名60多岁的老人打电话流调，任务完成后，这名老人不但没有埋怨她打扰了自己休息，还表示：“只要是疫情防控需要的，只要是我们能做到的，不管有多晚，我们都会第一时间配合。咱们一定能够战胜新冠病毒！”在那一刻，贾静觉得一切的付出与坚守，也都是值得的。

聚焦疫情防控·基层看“实招”

当好“管家”，守住小区“大门”

全市物业行业累计消杀360万次，通过各类渠道发放防疫宣传通知等1339万份

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报8月22日讯 “您好，请戴好口罩，出示健康码，配合测量体温！”8月19日上午，在龙湖春江郦城一期东门，几位戴着口罩的物业工作人员正在引导外来人员按“规矩”进行扫码、测温、填表工作。自新冠疫情发生以来，这一系列场景每天都在全市各住宅小区上演着。

经过一段时间的经验证明，实施居民小区严格管理，是目前疫情防控最有效的措施之一。市住房城乡建设局要求各物业服务企业全力做好疫情防控工作，保障小区居民的生命健康和正常生活秩序。据统计，截至目前，全市物业行业已累计消杀病媒360万次，通过各类渠道累计发放防疫宣传通知等1339万份(次)。

“对于目前疫情的防控，我们一点儿都马虎不得。”龙湖春江郦城物业项目经理邹明英告诉记者，小区人员流动性较强，加强排查是关键，物业工作人员每天对所有进入小区人员进行核酸筛查、测温填表，并为外来人员如快递人员等提供消毒物资服务。现在无论是业主还是外来人员，对于物业工作人员的排查都十分配合，这些防疫动作几乎成了大家的“条件反射”。

记者走入小区内看到，一名物业工作



■物业工作人员正在对刚送来的快递进行消毒。

人员正背着20公斤重的消毒桶对小区儿童沙池、垃圾箱等公共场所设施进行消毒。这名工作人员告诉记者，像这样整个小区里室外的全面消杀，每天早晚各一次，差

不多需要5-6个小时。“疫情出现前我们每年需要1吨消毒液，现在每年至少消耗20吨。”对于物业企业而言，虽然成本有所增加，但换来的却是一份安心。

科普“医”点通

广泛接种疫苗是应对变异毒株的关键

专家表示，在接种疫苗的同时仍需佩戴口罩、保持社交距离

德尔塔变异毒株的警报还未解除，被称为“拉姆达”的变异毒株近期的“曝光率”正日渐提高。虽然我国目前尚未出现拉姆达病毒感染，但在过去两个月中，拉姆达已成为秘鲁、智利、阿根廷、哥伦比亚、乌拉圭、巴拉圭等南美多国主要流行的新冠病毒之一。目前该变异毒株已经扩散至40余个国家和地区。

拉姆达是什么病毒？传染性强吗？该如何防治？国内外专家及学者对其作出解答。

问题1：拉姆达是什么病毒？

拉姆达(Lambda)是一种新冠变异毒株。2020年12月，科学家首次在秘鲁首都利马发现一种新型冠状病毒变异毒株C.37。直至2021年6月14日，世卫组织将其命名为拉姆达。初步研究显示，这种毒株可能比原始新冠病毒传染性更高，世卫组织将其列为“值得关注的变种”，等级上低于德尔塔。

目前，世卫组织将最早发现于英国的

阿尔法变异毒株、最早发现于南非的贝塔变异毒株、最早发现于巴西的伽马变异毒株以及最早发现于印度的德尔塔变异毒株标记为“值得关注的变种”，将埃塔、约塔、卡帕和拉姆达毒株标记为“值得关注”的变异病毒。根据世卫组织的标准，如果“值得关注的变种”传播进一步加快，严重到一定程度，如需要为此调整现有防疫措施等，会被升级为“值得关注的变种”的变异病毒。

问题3：感染拉姆达变种的症状是什么？

美国范德堡大学医学院传染病专家威廉·沙夫纳表示，感染拉姆达变种后的症状被认为与感染其他新冠病毒相同。根据美国疾病预防与控制中心数据，这些症状包括：发烧或发冷；咳嗽；呼吸急促或呼吸困难；疲劳；肌肉或身体疼痛；头痛；新的味觉或嗅觉丧失；喉咙痛；鼻塞或流鼻涕；恶心、呕吐和腹泻。

问题4：拉姆达未来会大面积流行吗？

由拉姆达引起的疫情还没有在全世界范围大面积暴发，目前全球感染人数只有4000例左右，近九成的病例集中在美洲，影响有限。因此它目前还没有升级为“值得关注”的变异毒株，与德尔塔等变异毒株还不

是原始毒株的两倍。拉姆达刺突蛋白上的T761和L452Q两种突变是使其更具传染性的主要原因，而后者突变使拉姆达的传染性大约是最初版本新冠病毒的两倍。

问题5：疫苗对拉姆达变种有效吗？

面对变异病毒侵扰，华中科技大学同济医学院附属协和医院专家赵雷提示，各国民众在尽可能接种疫苗的同时，仍需重视佩戴口罩、保持社交距离等举措，这都是应对变异病毒必要且有效的方式。

“变异病毒将持续存在，关键在于减少病例数，从而减少病毒复制和变异的机会，因此广泛接种疫苗、遵守防控措施仍是控制疫情的关键。”赵雷说。

在一个层级上。

拉姆达最流行的地方是南美，智利和秘鲁尤其严重。秘鲁是拉姆达被最初发现的国家，自今年4月份以来，该国大部分新冠确诊病例均为拉姆达变异毒株感染者。拉姆达感染人数排名世界第三。

几天前，菲律宾发现首例拉姆达毒株确诊病例。

问题6：疫苗对拉姆达变种有效吗？

面对变异病毒侵扰，华中科技大学同济医学院附属协和医院专家赵雷提示，各国民众在尽可能接种疫苗的同时，仍需重视佩戴口罩、保持社交距离等举措，这都是应对变异病毒必要且有效的方式。

“变异病毒将持续存在，关键在于减少病例数，从而减少病毒复制和变异的机会，因此广泛接种疫苗、遵守防控措施仍是控制疫情的关键。”赵雷说。

(□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔 整理)

在疫情防控中推进经济转型升级

王学义

德尔塔变异毒株此番来袭，国内疫情出现多点散发态势，令逐渐步入正轨的各行各业，尤其是线下消费和服务业，又添冷意。不过，对此应以全面、辩证、长远的眼光看待，既不能回避短期内疫情对经济社会造成的影响，也要看到经济长期向好的态势。要在做好常态化疫情防控的同时，积极推进经济社会转型升级。人生总会有风雨，城市也是一样。只有不断实现转型升级，才有能力应对更强挑战，才能实现更好的发展。

要不遗余力推进工业互联网发展，加速制造业转型升级。工业互联网是山东和青岛推动经济发展全方位变革，实现区域层级跃迁的关键路径。去年年初以来，新冠肺炎疫情让全球产业链供应链加速重构，工业互联网所蕴含的价值和巨大能量得到前所未有的释放，成为各大城市竞相押注的发展新赛道。青岛

作为最早的探路者之一，大胆提出打造世界工业互联网之都的愿景目标，不断完善顶层设计，为中国工业互联网创新发展蹚路。如今，工业互联网给青岛制造业带来的变化是有目共睹的。依托工业互联网催生的新模式新业态，青岛不少企业找到了自己的第二价值曲线，“青岛制造”正在加速新生。

努力化危为机，促进消费和服务业数字化转型。随着国家经济的发展，服务业早已跃升为我国第一大产业。疫情之下，线上服务得到了大规模推广。更多居民开始接受、习惯线上服务，体验到数字化服务所带来的便利，也倒逼部分企

业如果出问题，不仅会冲击就业与经济增长，还会影响群众生活，甚至影响社会稳定。需要看到，中小微企业虽然“船小好调头”，但抗风险能力明显偏弱。需要一如既往地给予大力支持，帮其渡过疫情难关，进一步实现转型升级，为百姓就业打牢基础，为经济发展蓄积活力。

山以险峻成其巍峨，海以奔涌成其壮阔。显著的制度优势、伟大的抗疫精神以及在抗疫中积累的宝贵经验，给了我们应对各种复杂局面和风险挑战的深厚底气。我们要统筹推进疫情防控和经济社会发展，努力在转型升级上开出新路，为经济高质量发展提供所带的便利，也倒逼部分企

青报快评

结合疫情防控安排错时返校

赵黎

□青岛日报/观海新闻记者 本报8月22日讯 秋季学期将至，结合疫情防控要求，青岛有学校将原定的一天报到时间“拉长”为三天，以便安排学生错时错峰返校。

青岛六十七中的通知显示：8月26日上午9:30-11:30，高一新生错峰到校，领取校服和宿舍用品；8月28日上午7:00-8:30为高三学生错峰报到时段；8月28日上午8:30-10:00为高一学生错峰报到时段；8月29日上午8:00-9:30为高二学生错峰报到时段。学校还将给每

个班分配了具体到校时间，确保不出现人员聚集情况。在出入口分配上，六十七中要求报到时走读生及行李较少的住校生走东门，行李较多的住校生走北门。

富源路小学分为东西两个校区，东校区一年级新生提前三天报到，报到日不再到校，为二年级学生报到让路。

记者从教育部门了解到，本周各中小学校都将制定返校报到方案，都将遵循错时到校、错时放学的原则。

西海岸新区严格落实公用事业领域疫情防控措施，结合疫情防控安排错时返校，紧盯重点区域垃圾清运，实时监测保证安全供水。王凯 通讯员 谭明堂 侯福东

疫情防控期间，如何保证安全供水？西海岸新区在做好日常供水保障的基础上，加大了工作力度，全力做好保障工作。西海岸公用事业集团水务公司安全应急处负责人付汝臣表示，公司还提高了杀菌标准，进一步减少细菌滋生；加强23处46台水质在线监测仪表的维护管理，实时监测水质安全；增加非日常排海口污水检测项目，进一步监测消毒效果，确保污水排放安全可控。

“我们安排了专人加强供水设施巡检力度，特别是医院、疾控中心等重点医疗保障单位供水设施的巡检力度，建立24小时联系沟通机制，发生涉水问题第一时间解决，确保正常可靠用水。”西海岸公用事业集团市政固废直运公司经理杨占滨表示。